

李克強：更有針對性破解實體經濟發展難題

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李克強昨日應邀在中國工會第十七次全國代表大會上作經濟形勢報告。他向為經濟社會發展作出巨大貢獻的中國工人階級表示崇高敬意。

優化營商環境 挖掘內需潛力

李克強深刻分析和闡述了當前我國經濟形勢。他說，今年以來，全國上下在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，不斷深化改革開放，積極應對困難挑戰，我國經濟運行總體平穩、穩中有

進，保持在合理區間。

前三季度，經濟在高基數的基礎上增速繼續位於世界主要經濟體前列。城鎮新增就業達到1,107萬人。用電量、貨運量等實物量指標匹配增長，消費和服務業對發展的支撐作用進一步增強。新技術新產業新業態新模式等新動能不斷壯大，市場活力持續迸發，日均新註冊企業超過1.8萬戶。

在國際國內環境錯綜複雜多變的大背景下，我國經濟實現有就業、收入增、物價穩的發展，而且結構繼續優化，我們經過努力可以完成全年經濟社會發展

目標任務並為明年發展打下基礎。

但也看到，當前發展面臨的困難和外部風險挑戰增多，經濟運行穩中有緩、穩中存憂，下行壓力加大，不少企業生產經營困難，市場預期和信心受到影響。我們既要看到我國發展具有較大韌性和迴旋餘地，又要高度重視困難挑戰，貫徹好黨中央、國務院各項部署，堅持穩中求進工作總基調，根據實際不斷創新宏觀調控思路和方式，不搞大水漫灌，持續深化改革、擴大開放、促進創新，着力優化營商環境，更大力度簡政減稅降費，更有效激發市場主體活

力，更多舉措挖掘內需潛力，更有針對性破解實體經濟發展難題，更好保障和改善民生，保持經濟平穩運行在合理區間，促進經濟高質量發展。

李克強指出，中國擁有世界上規模最大的人力人才資源，這是發展的巨大潛力和優勢。隨着國民受教育水平提高，勞動者素質持續提升，高技能人才隊伍不斷壯大。只要我們把千千萬萬勞動者的積極性主動性創造性調動起來、發揮出來，就沒有克服不了的困難。

李克強說，要在發展中保障好廣大職工合法權益。把穩就業作為宏觀政策的

優先目標，做好重點群體就業和困難企業職工穩崗轉崗、就業幫扶工作。努力增加職工收入。紮實社會保障安全網，維護好女職工權益，有效保障職工勞動安全。

李克強強調，工會組織作為黨聯繫職工群眾的橋樑和紐帶，要堅決維護習近平總書記核心地位，堅決維護黨中央權威和集中統一領導，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，積極服務發展大局，竭誠服務職工群眾，為構建和諧穩定的勞動關係發揮更大作用。各級政府要大力支持工會工作。

發改委

讓居民能消費 願消費 敢消費

經濟運行無通脹風險 消費升級大勢未變

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家發改委新聞發言人孟瑋昨日表示，有關中國經濟「通脹」甚至「滯脹」的擔憂屬於多慮，當前中國物價保持平穩運行，沒有趨勢性上漲跡象。而且，當前中國消費升級的大勢沒有改變，下一步將多舉措促進消費者「能消費」、「願消費」、「敢消費」。

孟瑋在例行發佈會上指出，9月CPI漲幅升至七個月高點的2.5%，主要受季節性因素影響，9月扣除食品、能源價格影響後的核心CPI同比上漲1.7%，漲幅比上年同期低0.6個百分點，創下近兩年來最低水平，表明經濟運行中並無「通脹」風險。

孟瑋還預計，今後一段時間價格總水平有望繼續保持平穩運行，主要是因為，農業生產穩定，糧食、生豬、蔬菜、油料市場供給充裕；工業生產平穩，工業消費品市場總體供大於求；服務業供給數量和質量不斷提升。「儘管可能會受到季節性、臨時性等短期擾動因素影響，但不會改變物價總體平穩運行的態勢。」

隨着中國經濟下行壓力增大，「消費降級」的話題引發熱議。孟瑋指出，消費對經濟的拉動作用在不斷增強，今年前三季度數據看，最終消費支出對經濟增長的貢獻率為78%，服務消費佔比持續提高，居民消費運行總體平穩，消費升級的大勢沒有改變，但高標準產品服務供給不足、農村消費短板突出，制約消費提質擴容。

落實個稅抵扣 加快信貸創新

孟瑋表示，國家發改委將在促進消費者「能消費」、「願消費」、「敢消費」上下功夫。在讓消費者更加「能消費」方面，孟瑋指出，首要是改善居民消費能力和預期。

六大舉措促消費

- 盡快落實修改後的個人所得稅法
- 加快消費信貸創新
- 降低住房、教育、醫療、養老等生活成本
- 加大特色產品研發和供給
- 引導社會力量進入旅遊、文化、體育、健康、養老服務、家政服務等居民需求旺盛的服務消費領域
- 營造安全放心的消費環境

■整理：香港文匯報記者海巖

盡快落實修改後的個人所得稅法，出台相關配套制度和辦法，明確專項附加扣除的具體範圍和標準，確保明年1月1日起實施。

同時，要加大金融支持消費的力度，加快消費信貸管理方式和產品創新。此外，要完善收入分配制度，拓寬居民勞動收入和財產性收入渠道，降低住房、教育、醫療、養老



■發改委表示，有關中國經濟「通脹」甚至「滯脹」的擔憂屬於多慮，當前中國物價保持平穩運行，沒有趨勢性上漲跡象。農業生產穩定，糧食、生豬、蔬菜、油料市場供給充裕。圖為民眾在江西九江一家超市內選購食品。 資料圖片

等生活成本，化解居民消費後顧之憂。

開發消費需求 放寬市場准入

為讓消費者更加「願消費」，孟瑋提出，要「構建成熟的消費細分市場」。一方面，圍繞居民吃、穿、用、住、行等領域，加大特色產品研發和供給，開發新需求，形成消

費新增長點。另一方面，放寬服務消費領域市場准入，引導社會力量進入旅遊、文化、體育、健康、養老服務、家政服務等居民需求旺盛的服務消費領域。

另外，國家發改委還要營造安全放心的消費環境，讓消費者更加「敢消費」，重點是抓好四個體系建設。一是強化產品和

服務標準體系，以標準實施促進質量提升。二是健全消費後評價體系，完善全過程產品和服務安全防範機制，健全消費環境監測評價體系。三是完善消費領域企業和個人信用體系，加大對銷售假冒偽劣產品行為的打擊力度。四是健全消費者維權法律體系。

國務院首亮「家底」：國企資產總額逾183萬億

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)十三屆全國人大常委會第六次會議昨日審議《2017年度國有資產管理情況的綜合報告》和《2017年度金融企業國有資產的專項報告》。這是國務院首次向全國人大常委會報告國有資產情況，被認為是向全國人民交出國有資產的「明白賬」。報告指出，2017年，全國國有企業資產總額183.5萬億元(人民幣，下同)，境外總資產16.7萬億元；國有金融企業資產總額241.0萬億元，所投境外機構資產規模18.1萬億元。

2017年底，中共中央印發關於建立國務院向全國人大常委會報告國有資產管

理情況制度的意見。全國人大常委會預算工委負責人曾就此指出，建立國務院向全國人大常委會報告國有資產管理情況制度，是要實現對國有資產監督的制度、規範化，有利於切實摸清國有資產家底，向全國人大和全國人民報告全口徑國有資產的「明白賬」。同時，還有利於提高國有資產管理公開透明度和公信力，有利於推進國資治理體系和治理現代化。

昨日，國務院首次向全國人大常委會報告國有資產管理和金融國企的情況。其中，在企業國有資產(不含金融企業)方面，2017年，中央國有企業資產

總額76.2萬億元，負債總額51.9萬億元，國有資本及權益總額16.2萬億元，資產負債率68.1%；地方國有企業資產總額107.3萬億元，負債總額66.6萬億元，國有資本及權益總額34.1萬億元，資產負債率62%。

將推動國有資本做強做優做大

在金融企業國有資產方面，2017年，國有金融企業資產總額241.0萬億元，負債總額217.3萬億元，形成國有資產16.2萬億元。全國金融企業所投境外機構資產規模18.1萬億元。

在行政事業性國有資產方面，2017

年，中央行政事業單位資產總額4.2萬億元，負債總額0.9萬億元，淨資產3.3萬億元。地方行政事業單位資產總額25.7萬億元，負債總額8.6萬億元，淨資產17.1萬億元。

在未來工作方面，報告提出要推動國有資本做強做優做大，實現國有企業高質量發展。以管資本為主加強金融企業國有資產管理，切實防範金融風險。優化行政事業性國有資產配置，更好服務於高效履職和風險防範。建立完善自然資源資產報告制度，客觀反映保護成效和運營效益。全面加強黨的領導，推動國有資產監督管理水平提升。

粵最大水利工程首條試驗段貫通



■施工現場。香港文匯報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)就在港珠澳大橋正式通車之際，粵港澳大灣區另一「超級工程」傳來好消息！作為國務院部署的全國重大水利工程與粵港澳大灣區標誌性項目工程，珠江三角洲水資源配置工程首個試驗段貫通，為工程全面開工奠定堅實基礎。

供應珠三角東部用水

據國家發改委批覆稱，該工程輸水線路全長113.1公里，總工期為60個月，總投資約339億元人民幣。該工程將從西江水系向珠三角東部地區引水，解決廣州、深圳、東莞缺水問題，提高供水保證程度，同時為香港特區、廣東番禺、順德等地提供應急備用供水條件。

今年6月28日，珠三角水資源配置工程試驗段項目首台盾構機正式始發。昨日上午，隨着直徑達6.3米的巨大刀盤從2號接收井破土而出，這條全長339米的結構性試驗段正式貫通。

珠三角水資源配置工程試驗段項目由廣東粵海控股集團建設，由粵海水務負責具體實施，全長1,666公里，分為結構性試驗段與工藝性試驗段兩大部分，旨在為工程全線開工提供技術與經驗支持。此次貫通的首條試驗段，正是其中最為關鍵的結構性試驗段。

央視快評：新時代是幹出來的

香港文匯報訊 昨天，港珠澳大橋正式通車運營。這一史無前例的世紀工程跨越伶仃洋，將粵港澳緊緊連在一起，為新時代粵港澳大灣區發展注入了澎湃動力。這座大橋是「一國兩制」偉大實踐下新的里程碑，更是中國力量、中國精神的生動詮釋。

10月23日，在港珠澳大橋開通儀式上，習近平總書記在會見大橋管理施工人員代表時強調：「港珠澳大橋的建設創下多項世界之最，非常了不起，體現了一個國家逢山開路、遇水架橋的奮鬥精神，體現了我國綜合國力、自主創新能力，體現了勇創世界一流的民族志

氣。這是一座圓夢橋、同心橋、自信橋、復興橋。」

對此，央視發表快評指出，這座世紀之橋是改革開放40年來國家繁榮發展的一個集中縮影，她不僅連接起了內地與香港、澳門，也連接起了中國與世界，連接起了昨天、今天與明天。

在珠三角這片中國市場經濟最發達和走向國際化最早的地區，港珠澳大橋將有力地集聚三地優勢，加強三地聯動，一個嶄新的、充滿活力的灣區將進一步加速中國對外開放的步伐，為全面深化改革開放寫下新的時代註腳。

快評認為，港珠澳大橋自籌建之始就

面臨着一個個超級難題。中國建設者們以逢山開路遇水搭橋的奮鬥精神攻堅克難，創造了一個個橋樑建設史上的奇跡。

習近平總書記的深刻講話為之做了最好的註解：「一個國家筆路藍縷、坎坷奮進到今天這一步，逢山開路、遇水搭橋，你們這是最形象的體現，中國特色社會主義就這麼走過來的，一國兩制就這麼走過來的。」

快評續指，港珠澳大橋是中國自主創新的生動實踐。世界總體跨度最長、鋼結構橋體最長、海底沉管隧道最長跨海大橋……這一創下多個世界之最的跨大

工程集成了世界上最先進的管理技術和經驗，有力展示了中國的自主創新能力和爭創一流的志氣。

快評最後表示，「社會主義是幹出來的，新時代也是幹出來的」。習近平總書記在港珠澳大橋開通儀式上的深情寄語鼓舞人心、催人奮進。我們要以總書記重要講話精神為巨大動力，以港珠澳大橋的建設為榜樣，更加堅定我們的道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，大力弘揚實幹精神，重整行裝再出發，為新時代的創新發展凝聚起強大的民族志氣！